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Розглянуто питання ролі медіа як базового чинника впливу на ціннісну основу польського суспільства. Де-

терміновано поняття медійної педагогіки, акцентовано її місце та значення в загальному освітньому просторі. 

Визначено особливості формування медійної грамотності польської молоді та наголошено на її нівелюванні в 

українській освіті. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ. Папа Римський Іоан Павло II 

зазначав, що медіа для багатьох − це найважливіший 

інформаційний засіб, наставник і натхненник, що 

регламентує поведінку й окремої людини, і сім’ї та 

суспільства загалом [1, 2]. Вплив соціальних медіа 

на сучасне суспільство і конкретну людину настіль-

ки виразний, що доцільно диференціювати їхню або 

творчу, або деструктивну роль (в останній криється 

особлива небезпека з освітньої точки зору, на що 

зобов’язана реагувати освітня система будь-якої 

країни). Утім, позитивну роль медіа слід убачати  в 

тому, що вони уможливлюють поширення універса-

льних цінностей та етичних норм.  

У сучасному світі людина перебуває у віртуаль-

ній реальності або штучному медійному середови-

щі. Тобто йдеться не лише про всезагальну 

комп’ютеризацію та поширення інтернету, а й про 

створення за допомогою електронних медіа, а також 

телебачення, своєрідного життєвого простору. 

Польські науковці стверджують, що все менше по-

ляків контактує із друкованим словом або паперо-

вими носіями інформації, надаючи перевагу елект-

ронним засобам. Утім, така ситуація притаманна не 

лише Польщі, а й багатьом країнам, серед яких 

Україна. Саме в цьому і полягає актуальність нашо-

го дослідження, враховуючи проблеми сьогодення 

України. Польща як одна з найближчих до нас євро-

пейських держав вже має вагомий досвід впрова-

дження медійної освіти. У ситуації зміни засобами 

масової інформації статусу із засобу транслювання 

інформації на повноправного учасника процесу ко-

мунікації постає необхідність нового означення га-

лузі дотичної до таких трьох вимірів, як “медіа –  

виховання – процес навчання”. 

МАТЕРІАЛ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. Те-

рмін “медіа-педагогіки” ввів до наукового обігу на 

початку 80-х рр. ХХ ст. Людвік Бандура  

(L. Bandura). Науковець, керуючись постулатами 

німецької педагогічної думки, вважав, що медіа-

педагогіка – це наукова субдисципліна, об’єктом 

дослідження яких є мас-медіа, зокрема й технічні 

засоби
 
[1].Вчений звертав увагу на те, що медіа-

педагогіка як соціальна наука пов’язана з теорією 

комунікації. Розширенням педагогічного простору 

займалися також інші дослідники, серед яких − Ген-

рик Депте (1986), Станіслав Дилак (1995), Януш 

Гайде (1987), Станіслав Ющик (1997), Яніна Коб-

левська (1967), Броніслав Семенецький (1991), Ма-

цей Танас (1997), Кажімеж Венте (1997), Владислав 

Зачинський (1990) та ін.  

У контексті формулювання 1997 року мети ме-

діа-педагогіки В. Стриковський (W. Strykowski) під-

креслював, що йдеться про пошук основних, спіль-

них, емпірично підтверджених механізмів отриман-

ня і впливу медіа [9]. Медіа-виховання, на думку 

польських учених, – це галузь педагогіки, яка зоріє-

нтована на формування в соціумі медіа-культури, 

підготовку людини до комплексної й ефективної 

взаємодії із сучасною системою ЗМІ і традиційних, і 

найновітніших (інтернет, мобільна телефонія), бе-

ручи до уваги розвиток інформаційно-

комунікаційних технологій.  

Професор Б. Семенецький (B. Siemienieski) у 

своїй праці аналізує рівні медіа-педагогіки: загальна 

медіа-педагогіка (яка охоплює медіа в соціальній 

комунікації, проблеми соціальної природи засобів 

масової інформації, вплив спілкування в суспільстві, 

інститути ЗМІ та механізми визначення їхньої про-

грами, поняття медіа-спільнот і їхній вплив на осві-

тні системи, системи виховання та засоби масової 

інформації); медіа-освіта (яка займається навчаль-

но-виховним процесом в усіх формах навчання, піс-

лядипломної освіти та самоосвіти, методологією 

медіа-освіти, а також інформаційним навчанням, 

технологією освіти); інформаційні технології (пред-

мет дослідження яких − проблеми, пов’язані з тех-

нологічним аспектом засобів масової інформації та 

їхнім використанням у щоденному житті); 

комп’ютер у спеціальній освіті; медіа у світі люди-

ни (цей рівень медіа-педагогіки передбачає обґрун-

тування біологічних, соціологічних, культурних і 

цивілізаційних детермінант застосування засобів 

масової інформації у навчанні людини)
 
[6]. Загалом 

підґрунтям медіа-виховання виступають актуальні 

медіа-потреби споживачів, розмежовані за віковими, 

індивідуальними та соціально-психологічними осо-

бливостями, які залежать від рівня сформованості 

медіа-культури кожної людини та навколишнього 

соціального середовища. 

У Польщі медіа-педагогіку потрактовують одно-

часно як науку про виховання та як практику цього 

виховання, що охоплює транслювання культурних 

цінностей, освіту та навчальний процес. Тож сфе-

рою зацікавлення медіа-педагогіки є дослідження 
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питань, пов’язаних із вихованням за допомогою за-

собів масової інформації (наприклад, створенням 

освітніх програм, науково-популярної літератури), 

дидактикою ЗМІ (залучення засобів масової інфор-

мації як допоміжного засобу викладання та навчан-

ня) та навчанням належного використання засобів 

масової інформації.  

Пріоритетне завдання медіа-виховання полягає у 

збереженні суспільної моралі та людської гідності, 

боротьбі із виявами жорстокості, насильства та не-

толерантності, формуванні позитивних загально-

людських цінностей [4]. Предметом дослідження 

медіа-педагогіки є: комплексний аналіз властивос-

тей і можливостей різних видів засобів масової ін-

формації;визначення їхньої виховної функцію; дос-

лідження та пояснення механізмів навчання за до-

помогою засобів масової інформації; вивчення ефе-

ктивності та впливу засобів масової інформації на 

емоції, переконання і цінності, передусім дітей і 

молоді; моделювання медіа-повідомлень, які мають 

навчальний і виховний характер; розроблення мето-

дики використання засобів масової інформації в 

освіті, вихованні дітей, самонавчанні, дистанційно-

му навчанні та одночасному навчанні. 

До найважливіших завдань цієї відносно нової 

субдисципліни належать вироблення навичок селек-

тивного та глибокого відбору медіа, а також свідо-

ма, творча та відповідальна участь у медіа-просторі. 

У площині відповідального та творчого підходу до 

медіа-освіти функціонує ще одне поняття – “медіа-

грамотність”. Для розкриття змісту поняття “медіа-

грамотність”, Європейська хартія розмежовує сім 

сфер знань, пов’язаних із формуванням та розвит-

ком медіа-компетентності: 

 доцільне й ефективне використання різнома-

нітних методик і технологій з метою оцінювання, 

збереження, виправлення та поширення інформації 

для задоволення потреб людини та соціуму; 

 діяльність, що передбачає отримання доступу 

до найрізноманітніших форм і форматів медіа, а 

також медіа-контенту, отриманого з різних джерел, 

що забезпечуватиме загальне бачення проблеми та 

сприятиме усвідомленому прийнятті рішень; 

 знання про медіа-контент: сутність медіа-

контенту; шляхи та засоби його створення; інстру-

менти, необхідні для його утворення; цільова ауди-

торія певного виду контенту; мета та призначення 

різних видів контенту; 

 системний аналіз вербальних технологій, 

якими послуговуються засоби масової інформації, й 

усвідомлення змісту, ними “насаджуваного” за до-

помогою окремих технік; 

 креативне застосування ЗМІ як інструменту 

для виявлення власного “я”, донесення і, можливо, 

навіть нав’язування ідей, поглядів та інформації; 

 визначення, пошук і запобігання негативному 

контенту ЗМІ та послугам, що є образливими або 

шкідливими для людини чи суспільства; 

− широкомасштабне, системне та дієве оперу-

вання ЗМІ для формування та розбудови демократи-

чних інституцій і прав людини, громадської відпові-

дальності та свободи [5]. 

Загалом площина медіа-грамотності в Польщі 

окреслена наданням своїм громадянам та європей-

ській спільноті можливості краще розуміти й аналі-

зувати медіа-контент, із яким вони стикаються що-

дня, а також сформувати навички для адекватного 

використання їхніх демократичних прав і свобод. 

Медіа-грамотність пов’язана також із забезпеченням 

захисту плюралізму та незалежності засобів масової 

інформації, що означає можливість висловлювати 

різні думки і представляти різні групи в суспільстві, 

сприяти розвитку таких цінностей, як терпимість і 

діалог.  

Слід ще раз наголосити на тому, що засоби масо-

вої інформації мають значний вплив на особистість. 

Так, польський учений Л. Вихованець 

(Ł. Wychowaniec) схарактеризовує чотири тенденції 

змін особистості людини під впливом засобів масо-

вої інформації. Перша група змін − це нівелювання 

певних поглядів і думок. Друга група змін – це фор-

мування нових теорій і концепцій. Третя – зміцнення 

традиційних парадигм і поглядів. Четверта, навпаки, 

– розхитування панівних на цьому етапі розвитку 

суспільства норм і поглядів [10]. 

У польській науковій думці розмежовують три 

типи впливу ЗМІ на людину: 1) прямий – це вплив, 

наслідки якого спостережувані здебільшого в дітей 

безпосередньо після перегляду телевізійної програ-

ми у формі виявів  емоцій, особливо позначається на 

інтелекті дитини; 2) кумулятивний – це вплив, від-

далений у часі (дія медіа, спочатку нібито неочеви-

дна, надалі може призводити до змін у психіці реци-

пієнта); 3) підсвідомий [7]. 

Польський науковець Яніна Коблевська 

(Koblewska J.) запропонувала  концепцію власного 

бачення видів впливу медіа на реципієнта, що ґрун-

тується на виокремленні й аналізі так званого “зов-

нішнього” впливу, пов’язаного із тенденцією до на-

слідування та помітного під час навчання певному 

стилю поведінки, простежуваного в одязі або бутті 

[3]. В умовах інформаційної війни, що неофіційно 

проголошена Україні зі сторони Російської Федера-

ції, видається надзвичайно важливим формування 

медійної грамотності та медійної поведінки україн-

ської молоді, яке мало б починатися у стінах навча-

льних закладів та входити до головних освітніх за-

вдань. Вважаємо, що на сучасному етапі суспільно-

економічних, політичних та освітніх змін в Україні 

проблема впливу медіа на формування ціннісних 

основ суспільства є надзвичайно важливою й актуа-

льною щодо вирішення на законодавчому рівні та-

ких її аспектів, як реальне практичне втілення в 

освітній простір медіа-освіти та медіа-виховання, 

розроблення методологічних основ останніх на 

українському підґрунті. 

Для сучасного європейського суспільства прита-

манне формування тенденції до розвитку засобів 

масової інформації (ЗМІ) як оптимального й 

об’єктивного джерела інформації. Сучасні ЗМІ, які 
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досягли найбільшого розвитку (преса, кінематограф, 

телебачення, веб-ресурси), й у ресурсному, й у  жа-

нровому сенсі є продуктом або ідеологічним, або 

комерційним, залежно від кінцевої мети (заклик до 

громадянської / споживчої активності), і здебільшо-

го призводять до формування ментальності та само-

свідомості на тлі неможливості до кінця простежити 

їхню достовірність як джерел. Також окреслюється 

проблема культурно-етичного рівня ЗМІ (викорис-

тання нецензурної лексики, манери поведінки та 

спілкування), що в контексті молодіжного середо-

вища загрозлива з огляду на пропагування медіа як 

“зразка поведінки” негативних моделей останньої 

(причина неадекватної поведінки підлітків, виник-

нення ненависті до морально-суспільних цінностей 

тощо). Польські дослідники справедливо вказують, 

що розвиток польських ЗМІ позначений наявністю 

таких проблем як недостовірність (або очевидне 

перекручування) реальних фактів; ідеологізація/ 

комерціалізація ЗМІ; низький культурно-етичний 

рівень ЗМІ; недостатній рівень контролю ЗМІ дер-

жавою.  

Не можемо оминути такої актуальної медійної 

теми в Польщі, як Інтернет, що належить до найсу-

часніших і найпоширеніших інформаційних, кому-

нікаційних, а відтак освітніх медіа. Глобальна мере-

жа – це середовище праці та розваг сучасної люди-

ни, що проживає у розвинених країнах. Попри те, 

що Інтернет, безсумнівно, постає одним із найваж-

ливіших цивілізаційних і культурних досягнень 

останніх років, для служіння цього витвору цивілі-

зації на благо людини,  він повинен мати культурну 

та гуманістичну основу. 

Саме Інтернет спонукає до вирішення таких на-

гальних проблем в освітньому просторі, як форму-

вання медіа-компетентностей та медіа-грамотності. 

Для цього покликані і предмети, що викладаються в 

навчальних закладах Польщі: “Інформатика”, “Ін-

формаційна культура”, “Медійна освіта” та ін. Зага-

лом упродовж останніх років у Польщі проблему 

сформованості медіа-компетентності, особливо учи-

телів / викладачів, розглядають багато дослідників. 

Так, професор К. Столл (C. Stoll) уводить медіа-

компетентність сучасного педагога у модель його 

розвитку. До медійних компетентностей учений за-

раховує: уміння використовувати медіа в освітньому 

процесі (вибір, аналіз, оцінювання, дидактика та 

технологія медіа-освіти); зрозумілість медіа-

освітних цілей, їхня відповідність провідним педа-

гогічним ідеям та актуальній медійній техніці; від-

повідність вимог професійної підготовки (особистих 

та інституційних) освітній системі та власній медіа 

компетентності [8].  

ВИСНОВКИ Оскільки на сучасному етапі розви-

тку цивілізації значення медіа для формування цін-

нісних основ будь-якого суспільства видається не-

заперечним, а, за результатами досліджень науков-

ців, для інтенсифікації медіа-освіти необхідна кон-

солідація всіх освітніх і медіа-педагогічних органі-

зацій, усього медійного співтовариства, саме ком-

плекс шкільної та сімейної медіа-освіти відзначаєть-

ся потенціалом щодо ефективної підготовки моло-

дих людей до соціально відповідального, критично-

го, творчого спілкування з медіа, виховання в них 

медійної грамотності та медійної відповідальності. 
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